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Se entregar em papel, por favor, prenda esta folha de rosto
na solucao desta lista, preenchendo seu nome. Ela sera usada na
COITeCaO.
objetivo: probabilidade e eventos . Conjuntos tendo em vista a Anélise Combi-
natoria Simples. Para calcular probabilidades de eventos preciso saber quantos
elementos os eventos tem e isto quer dizer saber quantos elementos tem um
subconjunto. As relagoes logicas sao um auxiliar neste objetivo.

Elementos e conjuntos sao as duas ideias iniciais que nao definimos. Existe
uma sintaxe para uso destes dois conceitos:

e pertence, €, 3, ¢, 54;

e subconjunto C, D, ¢, 2.

Com estes simbolos farei as primeiras frases desta lista. Os conjuntos podem
de ser nimeros ou de outros objetos. Mas como estamos estudando Matematica,
vou insistir com os conjuntos numéricos para entrar logo no nosso objetivo.

O conjunto dos niimeros naturais,

N ={0,1,2,...} (1)

é um conjunto infinito e as reticéncias indicam isto.

Leia mais, na pagina da disciplina, o primeiro capitulo do livro texto, In-
troducao a Matemdtica Universitaria. Mas nao leia todo o capitulo, pare no
primeiro bloco de exercicios e tente fazer estes primeiros exercicios. Depois
retorne ao trabalho com esta lista.
palavras chave: Conjuntos, Nuimeros, Probabilidade.



Exercicios 1 Andlise Combinatoria

1. Numeros naturais

(a) (V)] J(F)][] O conjunto dos nimeros naturais termina no 10,

N ={0,1,2,...,10} (2)

(b) (V)] ](F)[] O conjunto dos niimeros naturais € infinito, mas tem um
primeiro elemento: zero

N=1{0,1,2,...,} (3)

(c) (V)] ](F)[] Eziste uma opera¢ao natural do conjunto dos nimeros
naturais, sucessor, nota¢do: suc().

o suc(0)=1
e suc(10) =11
(d) (V)] J(F)]] Existe uma opera¢ao natural do conjunto dos nimeros
naturais, antecessor, nota¢ao: -suc().
o —suc(l)=0
o —suc(0) =—1
(e) (V)] ](F)[] Eziste uma operagao natural do conjunto dos nimeros
naturais, antecessor, nota¢do: -suc(). mas ela ndao estd definida para
o zero, ou seja, —suc(0) nao estd definida. “Nao estar definido”

acontece com outras operacoes, como a divisao, se vocé digitar num
calculadora 1/0 vai aparecer no visor um indicativo de erro.

2. Numeros naturais

(o) (V)[J(F)[]OCN.

(b) (V)[J(F)[]0eN.

(c) (V)[J(F)[] -1 eN.

(d) (VIJE)[]-1¢N.

(e) (V)[](F)[]N>3;ND>{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.




3. operacoes com conjuntos

(a) (V)[]J(F)[]{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} C N
(b) (V)[ J(F)[]N c {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}
(c) (V)[J(F)[]N >{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}
(d) (V)[J(F)[] O conjunto

2N = {0,2,4,6,8,...} (4)
¢ o conjunto dos numeros pares e 2N C N
(e) (V)] ](F)[] O conjunto
P=1{2,3,5"7,11,13,17,...} (5)
¢ o conjunto dos numeros primos e P C N

4. operacoes com conjuntos

As operagoes mais comuns entre conjuntos sao

N, U, x, () (6)

chamadas, respectivamente, intersecao, uniao, produto cartesiano e com-
plemento.

~ C . . . . . ~

A operagao () precisa dum “predicativo”; indicando em relagao a quem
o complemento estd sendo calculado. Aqui o universo € o conjunto dos
numeros naturais eu vou escrever

On (7)

Considere neste item 0s sequintes conjuntos:

A=10,1,2,3,4,5,6,7,8,9} o conjunto dos algarismos decimais (8)

(9)
)
)

P = 2N o conjunto dos nimeros pares

—_

0

P o conjunto dos nimeros primos (11

2P 4+ 1 o conjunto dos numeros impares (

(a) (V)] ](F)][] Se 2N representar o conjunto dos nimeros pares, entao
(2N) € o conjunto dos numeros primos P.

(b) (V)] ](F)[] Se 2N representar o conjunto dos nimeros pares, entao
P+ 1 € o conjunto dos nimeros impares.

(c) (V)[](F)[] Se A=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} entao

N = {z;2z € N;z > 10} (12)



(d) (V)[]J(F)[] Se A=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} entdo

AL = {z;x € Nyz > 10} (13)
(e) (V)[J(F)[] Se A=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} entio

(A = {x;z € N;x < 10} (14)

5. operagoes com conjuntos

Considere

A={z;x € N;z < 10}; (15)
B ={z;z € N;x > 5} ={6,7,8,... }; (16)

(@) (V)[J(F)[]5€ B

(b) (V)] ](F)[] O conjunto B tem 5 elementos.

(c) (V)] ](F)[] Os conjuntos A, B sao conjuntos finitos.
(d) (V)[J(F)[]ANB ={z e N;5 <z <10}

(e) (V)[J(F) ] AN B = {z € N;6 <z < 9)

6. propriedade das operacoes com conjuntos Considere os conjuntos assim definidos

A={z;x € N;z < 10}; (
B ={z;x € N;x > 5}, (
P3o = {x;x € primo;x < 30}

—~

—_ = =
O 00
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(a) (V)[J(F)[] ANPso = {7,9,13,17,19,23,29};
(b) (V)[ J(F)[] AN Psy = {2,3,5,7}.

(c) (V)[](F)[] BNPsy={7,11,13,17,19,23,29};
(d) (V)[J(F)[] N0 Pso = Pso;

(e) (V)[J(F)[]ANB=BnNA={6,7,89}

7. propriedade das operagoes com conjuntos

A={z;z e N;z <9}; (20)

B ={z;x € N;x > 5}, (21)

P3o = {x;x € primo;z < 30}; (22)

P =2N = {z;2 € N;z ¢é par}; (23)
P+1=2N+1={z;z € N;z é impar}; (24)

(a) (V)[]J(F)[]2NN2N +1=N



(b) (V)[J(F)[]2NU2N +1=N

(c) (V)[J(F)[]2NN2N +1={} =0 é o conjunto vazio.

(@) (V)[J(F)[] (PsonA)NB=ANDB

(e) (V)[](F)[] (P3oNA)NB={x;x € primo;5 < x < 10} = {7} € um

conjunto unitdrio.

8. Andlise Combinatoria

[—
LS}

18 286 713 1287 1716 1716 1287 715 286 78 13 1
91 364 1001 2002 3003 3432 3003 2002 1001 364 91 14 1
15 105 435 1365 3003 5005 6433 6435 3003 3003 1365 435 103 15 1
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1 615 20 15 6 1

1 721 3 35 21 1 1

1 828 3 70 5 28 4§ 1

1 9 36 84 126 126 84 36 9 1

1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1

1 11 55 165 330 462 462 330 165 53 11 1
1 12 66 220 495 792 924 792 493 220 66 12 1
1

1
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Figura 1: Tridngulo de Pascal



A= {r;z € N;z <9} (25)

B = {z;x € N;x > 5}; (26)

Pso = {x;x € primo;z < 30}; (27)

P =2N = {z;z € N;z ¢ par}; (28)
P+4+1=2N+1={z;z € N;x € impar}; (29)

A figura (fig. 1), pagina 5, contém as 16 primeiras linhas do chamado
Triangulo de Pascal que parece que jd era conhecido dos chineses hd seis
mil anos atrds.

(a) (V)[](F)][] O conjunto B tem 14 subconjuntos unitdrios.

(b) (V)] ](F)[] O conjunto A tem 45 subconjuntos com dois elementos e
isto corresponde a C%,

(c) (V)] ](F)[] O conjunto A tem 252 subconjuntos com cinco elementos
e isto corresponde a C7,

(d) (V)[ J(F)][] O conjunto Psg tem mais de 120 subconjuntos com sete
elementos e esta mesma quantidade de subconjuntos com 3 elementos.

(e) (V)] J(F)[] O conjunto Psy tem C° conjuntos com 3 elementos, eles
representariam todas as combinacoes de numeros primos, tomados 3-
a-3, menores que 30.

9. Andlise Combinatéria Considere o texto da questdo na figura (fig. 2),

pdgina 7. Se o numero TOTAI for 64, a crianc¢a designada para procurar
as demais é

(a) (V)] J(F)[ ] Ana

(b) (V)[ J(F)[] Beatri:
(¢) (V)L J(F)[] Carlos
(d) (V)] J(F)[ ] Davi
(¢) (V)[ J(F)[] Eduardo




Enade 2014 questao 18

Em uma festa infartil, um grupo de 7 criamgas — Auna,
Beatriz, Carlos, Davi, Eduardo, Fermanda e Gabriela —
reuniu-se proximo a urma mesa para brincar de "esconde-
esconde”, um jogo no gual uma crianca € separada dos
demais, gue procuram locais para se esconder, sem
gue a escolhida as weja, pois essa tentara encontra-las
apos algum tempo estabelecido previamente., Assim,
era necessario escolher gqual delas seria aguela gque iria
procurar todas as outras.,

Fara efetuar essa escolha, as criangas se dispuseram
= LI circulo na mesma arderm descrita
anterormente e, simultaﬂeamﬁ-nl:e, moastraram
um numero de dedos das maos. Os numeros de
dedos mostrados foram somados, reswultando am
wuma guantidade que vamos chamar de TOTAL. Ana
comecou acontarde 1até o TOTAL, e, a cada numero
dito, apontawa para uma crianga da seguinte forma:
1-Ana, 2 - Beatriz, 3 - Carlos, 4 - Dawvi, e assim por
diante. Quamndo chegasse ao Nndmero TOTAL, a criamca
correspondente a esse numero seria aguela que iria
procurar as demais.

Figura 2: Uma questdao do ENADE 2014



10. Andglise Combinatoria

Considere os sequintes conjuntos:

M={},N={{}},@={0} (30)
(o) (V)[J(F)[] M =N
(b) (V) J(F)[] M c N
(c) (V)] ](F)[] Os conjuntos N,Q sao conjuntos unitdrios.
(d) (V)[J(F)[]MCQ
(e) (V)I[J(F)[]NCQ

11. Andlise Combinatoria

(¢) (V)[JE)]

k 0| 1 2 3 4 5 6 7

115 = [ 1| 11| 121 | 1331 | 14641 | 161051 | 1771561 | 19487171

(b) (V)] ](F)[] As poténcias de 11 podem ser lidas ao longo das linhas
do Triangulo de Pascal.

(c) (V)] ](F)[] As poténcias de 11 podem ser lidas ao longo das linhas
do Triangulo de Pascal se aplicarmos a regra de passagem para a casa
sequinte da aritmética.

(d) (V)[](F)]] As poténcias de (a + 1) podem ser deduzidas das linhas
do Triangulo de Pascal, por exemplo

(a+1)?=1%a*+2%a+1xa’

(e) (V)] ](F)[] As poténcias de (a + 1) podem ser deduzidas das linhas
do Triangulo de Pascal, por exemplo

(a+1)2=1%a®>+3%a*+3xa+1xad°



